



Управление Организации Объединенных Наций
по наркотикам и преступности

Vladimir Kozin (Mr.)
Crime Prevention and Criminal Justice Officer
Corruption and Economic Crime Branch
United Nations Office on Drugs and Crime,
Wagramer Strasse 5, P.O. Box 500, 1400 Vienna, Austria
Email: vladimir.kozin@unodc.org

г. Вена 17 Декабря 2014 г.

Отзыв на автореферат диссертации Смирновой Л.Н. «Борьба с коррупцией в КНР:
Международный опыт и «особая китайская модель»», представленной на соискание
ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «политические
институты, процессы и технологии»

Исследование Л.Н. Смирновой, посвященное борьбе с коррупцией в КНР, международному опыту в этой области и особой китайской модели, безусловно представляется актуальным ввиду значимости данных процессов для политического и правового развития Китая, особенно, в контексте релевантности данной тематики к российской проблематике.

Прежде всего, заслуживает внимание поддерживаемый автором тезис о том, что борьба с коррупцией в КНР является по сути формой политической реформы, успех которой может определить развитие Китая на долгие годы вперед. В дальнейшей разработке данного тезиса автор делает обоснованные прогнозы о возможном развитии стратегии борьбы с коррупцией и соответствующих элементов правовой системы Китая, а именно, снижение субъективно-политических факторов в законодательной, исполнительной и судебной власти и расширение правового поля, что, безусловно, будет иметь последствия и для политических процессов, проходящих в КНР в целом.

ОГРАДИТЬ МИР ОТ НАРКОТИКОВ, ПРЕСТУПНОСТИ И ТЕРРОРИЗМА



Управление Организации Объединенных Наций
по наркотикам и преступности

Автор, попытался провести комплексный анализ системы борьбы с коррупцией в КНР, в отличие от большинства российских и зарубежных научных исследований в этой области, которые в основном концентрируются лишь на отдельных аспектах борьбы с коррупцией в Китае. Данный анализ произведен автором опираясь на Конвенцию ООН против коррупции, как базовую систему координат. Особо стоит отметить предложенную автором теоретическую модель оптимальной антикоррупционной системы, основанной на Конвенции и содержащей в себя все элементы «полного цикла борьбы с коррупцией», включая как наказание за коррупционные преступления, так и систему их предупреждения. Безусловно, такой новый подход заслуживает особого внимания, учитывая важность данной Конвенции для международных усилий по борьбе с коррупцией. Важно отметить, что и в Российской Федерации недавно была проделана большая работа по подготовке отчета по реализации положений Конвенции в национальном законодательстве, а в настоящее время такой отчет готовиться Китаем.

Несомненным достоинством работы является обширное и скрупулезное исследование норм материального и процессуального уголовного права КНР, имеющих отношение к борьбе с коррупцией, а также соответствующих примеров из правоприменительной практики. Также проанализированы источники по дисциплинарным мерам, применяемым к подозреваемым в коррупционных преступлениях партийными комиссиями по проверке дисциплины коммунистической партии Китая (КПД КПК). Автор детально исследует правовые стандарты и процессуальные механизмы, которые применяются к расследованию, доказыванию и уголовному преследованию коррупционных преступлений в современной правовой системе Китая, а также сравнивает их с основными международными стандартами. Хорошо показана институциональная система специализированных государственных органов по борьбе с коррупцией. Анализ

ОГРАДИТЬ МИР ОТ НАРКОТИКОВ, ПРЕСТУПНОСТИ И ТЕРРОРИЗМА

большого количества оригинальных источников на китайском языке, несомненно, придает весомость аргументам и выводам автора.

Автор обоснованно демонстрирует основные недостатки китайской антикоррупционной системы, которыми являются дискреционные методы принятия решений и непрозрачность государственного управления, а также общее недостаточное внимание к вопросам предупреждения коррупции.

Работа автора представляет практическую ценность учитывая большое внимание, уделяемое внутриполитическим процессам, происходящим в Китае в России. Кроме того, исследование китайского опыта может быть полезно для разработки собственной антикоррупционной стратегии в Российской Федерации.

Диссертационное исследование Л.Н. Смирновой выполнено на высоком уровне по актуальной теме, выводы автора обоснованы и подтверждены примерами, работа соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук.

Магистр международного и сравнительного права

Юридической школы Университета Джорджа Вашингтона,

Магистр права Государственного Тайваньского Университета,

Специалист (юрист-международник) МГИМО (У) МИД РФ

Сотрудник по предотвращению преступлений и уголовному правосудию

Отдела по борьбе с коррупцией и экономическими преступлениями

Управления ООН по наркотикам и преступности



Б.В. Козин

ОГРАДИТЬ МИР ОТ НАРКОТИКОВ, ПРЕСТУПНОСТИ И ТЕРРОРИЗМА